

央行广州分行：  
部分措施已落地

中国银行、银保监会、证监会、外汇局日前发布《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》(以下简称《意见》)，从促进粤港澳大湾区跨境贸易和投融资便利化、扩大金融业对外开放、促进金融市场和金融基础设施互联互通、提升粤港澳大湾区金融服务创新水平、切实防范跨境金融风险等五方面提出26条具体措施。

26条措施究竟将会给大湾区建设带来哪些助力？对于大湾区居民来讲会有哪些实惠？哪些政策最值得期待或者让人惊喜？带着这些问题，羊城晚报记者采访了包括金融监管、学界和金融业内多位人士，目前部分措施已稳步推进并落地，更多措施正在“路上”值得期待。

## 最惠民

探索建立跨境理财通机制

26条措施，干货满满。有学者评论称，央行等监管部门已经动用了所有的金融政策资源和金融创新手段，以前所未有的金融力度支持大湾区的建设。

在26条措施中，与普通百姓关系最密切的一条是探索建立跨境理财通机制，其中明确提出支持粤港澳大湾区内地居民通过港澳银行购买港澳银行销售的理财产品，以及港澳居民通过粤港澳大湾区内地银行购买内地银行销售的理财产品。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜15日表示，粤港澳大湾区金融开放创新是一项系统工程，需要多方联动，形成有效工作机制。他透露，“跨境理财通”机制等重大措施正在进一步完善，将在条件成熟时推出。

“通过内地银行购买港澳的理财产品和通过港澳的银行购买内地理财产品，应该相对来说落后的会比较快一些”，中银香港金融研究院分析师丁孟认为，普通老百姓也会更加期待类似政策落地，给自己的理财和生活带来更多选择。

香港中文大学教授、亚洲(香港)金融风险管理智库首席经济学家秦逸飞在接受羊城晚报记者采访时表示，内地居民对离岸金融及财富管理服务需求与日俱增，这样的需求得到满足和保障，将让内地资金更能成为香港财富管理行业中的增长动力。

“探索建立与粤港澳大湾区发展相适应的账户管理体系以及探索建立跨境理财通机制，将释放个人金融需求，为大量潜在的个人跨境金融需求搭建互联互通平台。这宛如建起一座金融跨境大桥，给三地银行业务开展，打开广阔空间”，恒生银行(中国)有限公司副董事长兼行长宋跃升在接受羊城晚报记者采访时表示。



制图/李金宝

专家：央行等部门以前所未有的金融力度支持大湾区的建设

# 跨境理财通在条件成熟时推出

## 最期待

期货交易所填补广州空白

传闻已久的广州期货交易所，真的要落地了，不少分析人士认为，这一举措将大大提升广州的金融地位，为广州填补了空白，是一个重大利好。

26条措施中提到依托广州绿色金融改革创新试验区，建立完善粤港澳大湾区绿色金融合作工作机制。其中明确提出研究设立广州期货交易所。这也是央行首次明确将在广州设立期货交易所。

目前，国内已有的期货交易所包括上海期货交易所、中国金融期货交易所、郑州商品交易所、大连商品交易所。尽管此次出台的《意见》中，对于广州期货交易所具体的上市品种没有作出明确规定，但根据所述的段落来看，广州期货交易所或将定位于

以碳排放为品种的创新型期货交易所。

“再设立一个新的交易所，应该有独特的特点，品种应该是不同，未来发展一定会是错位的”，丁孟表示以碳排放为品种的设想完全可能并且值得期待，但是对于具体进展，他认为需要时间进行推进。不过，据相关人士透露，广州期货交易所的落地会比大家想象中更快，可能在年内就能挂牌。

此外，记者了解到，大湾区在设立人民币海外投资基金方面已无政策障碍，需统筹多方做好基金设立工作。在外汇市场方面，非银行金融机构经批准后可参与结售汇业务，广东省共有9家财务公司获批业务资格。

## 最惊喜

建立跨境金融创新的监管“沙盒”

中山大学粤港澳发展研究院教授、穗港澳区域发展研究所所长张光南在接受羊城晚报记者采访时表示，最让他感到惊喜的是，在26条措施里，除了强调金融创新等举措外，还特别强调了金融发展和风险管理相结合。

《意见》明确切实施防跨金融风险，提出加强粤港澳金融监管合作。如建立粤港澳大湾区金融监管协调沟通机制，加强三地金融监管交流，协调解决跨金融发展和监管问题。推动完善创新领域金融监管规则，研究建立跨境金融创新的监管“沙盒”。同时也强调了建立和完善金融风险预警、防范和化解体系以及加强粤港澳金融消费权益保护。

由于香港、澳门和珠三角城市在金融制度和金融环境方面存在较差异，粤港澳大湾区金融的互联互通将给现行体制机制带来新的挑战。在张光南看来，《意见》将创新与防范风险同时提出，考虑到伴随着粤港澳金融合作的深入推进，金融机构跨境监管套利、跨金融风险交叉传染、跨金融资金异常流动等金融风险隐患，明确提出跨境金融创新的监管“沙盒”是一个比较务实和谨慎的做法。

有业内人士则明确表示，目前虽然粤港澳之间尚未建立紧密的、常态化的监管协调机制，但不久的将来随着资金互通、人员互动，监管创新“破局”势在必行。

专题

广东省地方金融监管局局长何晓军：此次意见有很多政策突破，如跨境双向贷款业务，支持粤港澳大湾区内地银行向港澳地区的机构或项目发放跨境贷款，支持港澳银行在内地的分支机构为粤港澳大湾区建设提供贷款服务，都会给企业带来真正的便利，节省财务成本。

渣打银行大中华及北亚地区行政总裁洪丕正：渣打银行对《意见》的发布深感鼓舞，坚定地看好大湾区的发展，计划在大湾区加大投入，相关大湾区项目将近期陆续推出。发展粤港澳大湾区，离不开金融的支持，更经类似渣打这样扎根大湾区的金融机构带来了难得的发展机遇。

虎门大桥恢复交通首日，专家答疑

# 桥梁控制振幅在20厘米以内

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣报道：5月15日，在虎门大桥恢复交通首日上午，虎门大桥管理中心举行虎门大桥恢复交通通气会。国际桥梁与工程协会主席、同济大学教授葛耀君、西南交通大学教授廖海黎、广东虎门大桥有限公司总经理助理黄先军等接受了媒体采访。

葛耀君介绍，目前因为涡振导致桥塌等事故的发生率是零，主要是考虑司乘人员的舒适性。虎门大桥的振动幅度也借鉴了国际标准，现在虎门大桥启动一级响应，是控制振幅在20厘米以内，就符合桥梁的标准。现在开通大桥，说明桥梁没有安全问题，而且舒适性方面也没有问题。

据葛耀君介绍，虎门大桥振动频率在不断降低，最开始5日的涡振，振幅是0.37赫兹，平

均3秒钟振动一次；到后面降到0.275赫兹，4秒钟振动一次；再到0.225赫兹，5秒钟振动一次。

未来，虎门大桥是否会受台风影响再次产生涡振？廖海黎回答说，虎门大桥设计最初就考虑了颤振和涡振。这次出现涡振后，也加紧对颤振相关进行检测。(虎门大桥)肯定不会出现颤振，几乎不会受到台风影响。

廖海黎进一步介绍，现在还在准备更长远的控制措施，保障虎门大桥长期可靠运行。为了让虎门大桥不再振动，一是通过进行风洞实验后采取空气动力学措施，减小风对桥面的作用力；二是采取空气动力学措施，主要是在桥梁内部加上一定量的水箱，通过水的运动耗散风引起的振动的能量。目前来看，通过紧急实施这两个措施，效



5月15日，虎门大桥恢复交通 粤交集宣供图

# 国家统计局：4月份投资需求逐步恢复

羊城晚报记者  
陈泽云 王莉

## 原油价格下降系PPI下行主因

“国际市场原油价格的大幅下降，对石油相关行业的价格是有影响的，对工业生产者价格指数是有下拉的作用。”刘爱华表示，从国际上看，国际原油价格出现了大幅下行，4月份OPEC一揽子原油的价格比年初的高点下降70%以上。从别的指标来看，比如西德克萨斯轻质原油的期货价格来看，4月份比3月份下降40%以上。

另一方面，在疫情冲击下目前工业市场的需求确实存在下行的风险。刘爱华表示，从企目前的达产率来看，达到正常水平50%的规模以上工业接近50%，确实还没有回归到正常的水平，和正常水平还有一定的差距；其他的建筑业、服务业都有类似的特点，达产率更低一些。

“需求的变化会对生产造成一定的影响。从PPI变动的趋势来看，一方面要继续扎实推进复工复产、复商复市，尽快释放内需潜力；另一方面还要关注国际

大宗商品价格的变化，观察PPI的走势。”刘爱华指出。  
**基础设施建设正加快推进**  
刘爱华表示，总的来看，随着国内生产生活秩序的逐步恢复，PPI也有一定向上的支撑。多家券商研报同样指出，长远来看，CPI如期回落符合市场价格预期，而PPI通缩的压力与原油价格下行同在，若后半年原油价格如期回升，PPI也将因此被带动回升。

# 国家市场监管总局拟推动特医奶粉下沉农村市场

羊城晚报记者

程行欢

道：“湖南郴州‘大头娃娃’一事把特医食品和特医奶粉拉入了大众视线。记者昨日获悉，国家市场监管总局已经征求部分乳企与专家学者意见，或将推动正规企业的特医奶粉加快进入农村市场。

依照我国相关法律规定，特医食品不仅要取得监管部门的注册，而且生产企业应当取得相应的特医食品生产许可，条件极为严格。据记者不完全统计，目前通过了配方注册的特配食品主要集中婴幼儿奶粉，约有50款左右，这些产品基本上集中在外资企业或少部分国产品牌手中。

“湖南郴州‘大头娃娃’一事反映出，国内市场上的特医奶粉主要掌握在外资品牌手里，而外资品牌产品主要布局在大中城市。”独立乳业分析师宋亮告诉记者，在四五线城市和农村，特医奶粉覆盖不足，农村消费者很难买到正规产品。

宋亮表示，未来，除了要把农村监管盲点补上，加强渠道过程监管，还要尽可能加大特医奶粉审批力度，让更多有资质的企业拿到相关生产和销售资格，满足小城镇和农村市场需求。

4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.3%，涨幅比上月回落1个百分点，时隔5个月重回“3时代”，全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降3.1%，环比下降1.3%。PPI的连续下降也让工业品通缩压力显现，这是否意味着产业链在疫情的冲击下还没有完全恢复过来？

对此，国家统计局新闻发言人刘爱华5月15日在国民经济运行会上表示，PPI的下降从结构上来看，主要还是输入性的影响。随着国内生产生活秩序的逐步恢复，PPI也有一定向上的支撑。